

精誠寫大愛 “微”光耀星空

——記全國抗击新冠肺炎疫情先進個人、遼健集團撫礦總醫院援鄂隊員王麗微

核心提示

以國之名，致敬英雄！2020年9月8日，首都北京，舉國矚目的全國抗击新冠肺炎疫情表彰大會在人民大會堂隆重舉行，大會表彰了全國抗击新冠肺炎疫情先進個人、先進集體，全國優秀共產黨員、先進基層黨組織。

無愧于時代的召喚，無愧于人民的期待，無愧于使命的擔當，這些先進榜樣是以身鑄盾、逆風而行的抗疫英雄，在惊心动魄的抗疫大戰中，在艱苦卓絕的歷史大考中，書寫令人敬仰的時代感動。值得一提的是，在人民大會堂接受表彰的先進人物中，有一位來自遼健集團撫礦總醫院的巾幘醫者，她就是撫礦總醫院首批援鄂醫療隊隊長、呼吸與危重症醫學科一病房副主任王麗微。值此時刻，讓我們一起走近王麗微，一睹這位逆行天使的卓然風采。

武汉戰“疫” 以生命赴使命

目前，全國抗击新冠肺炎疫情表彰工作領導小組辦公室發布了《關於抗击新冠肺炎疫情國家級表彰名單》，國家對一批在抗击新冠肺炎疫情鬥爭中涌現出的先進個人和先進集體進行表彰。撫順市有兩人獲此殊榮，撫礦總醫院呼吸與危重症醫學科一病房副主任王麗微被評為“全國抗擊新冠肺炎疫情先進個人”。

這份無上榮光，見證了王麗微這位白衣天使的精誠與勇敢，責任和担当。

2020年初，一場突如其來的新肺炎疫情席卷全國。疫情就是命令！在祖國和人民需要的時刻，為了信念與肩負的責任，王麗微和更多的同行一道，明知危險却向前，逆風而行，支援武漢戰“疫”一線。作為醫院首批援鄂醫療隊隊長，王麗微在臨行前堅定地對送行的領導、同事們說：“請大家放心，我一定會照顧好隊員們，做好自身防護，與湖北人民一道，與全國人民一道，眾志成城，战胜疫情！”

王麗微於2019年11月在中國醫大一院進修學習，武漢疫情發生之時，她主動中斷進修學習，毅然請戰奔赴武漢支援。王麗微的父母家住葫蘆島，怕兩位老人擔心，她沒有告訴父母。不僅如此，王麗微家里還有年迈的公婆需要她照顧，9岁的女兒需要她呵護。

作為第一批支援武漢的醫務人員，要有足夠的擔當和勇氣，因為當時沒有任何的經驗可以學習，防護物資也非常短缺，病患的病情相對較

重。但王麗微沒有畏縮、沒有退縮，因為她深知，武漢人民更需要她，那一雙雙渴望被救治的眼睛不斷地浮現在她的腦海，那是无声的使命召喚。儘管同是醫務工作者的丈夫每天也奋战在一线无暇顾及家人，却给了王麗微最大的支持：“家里交給我，你就放心吧，在外面照顧好自己，我和女兒等你戰勝疫情平安回來。”

家人的支持給予了王麗微勇气與動力。1月26日，在晨曦的微光中，帶着親人的期盼，帶着領導的囑托，帶着同事的惦念，帶着友人的記挂，王麗微毅然踏上馳援武漢的征程，開始以生命守护生命、抗击疫情的戰鬥。

到達武漢後，經過嚴格的崗前培訓，王麗微被安排到蔡甸區人民醫院婦保院區普通治療組第5組。初到病區，王麗微和隊員們一起將婦幼保健站改造成適合收治患者病房。

1月28日，在連續數小時整理好病房後，晚上7時，王麗微便投入到接診首例患者的工作中。隔着窗戶看到了十余米長龍似的排號就診隊伍時，她恨不得自己能生出三頭六臂，速度再快一點，做得再多一點，讓那些等待就診的患者能早點得到治療。穿着防護服的王麗微，覺得異常憋悶，每一個動作都非常吃力，動作稍快一點就會有窒息感，在防護服中能清晰地聽到自己喘氣的聲音，她努力克服不適，咬牙默默堅持，結束6個小時的工作後，她累得渾身酸疼，眼皮直打架，困得不行了就蜷縮在狹

小的更衣櫃里進行短暫的休息，那瘦小疲憊的身影讓人心疼。

每天，王麗微和當地的護理人員一道，穿着厚厚的防護服，帶着護目鏡和口罩，從外觀上，几乎分不清誰是誰。為了便於工作，也為了更好地和當地護理人員熟悉配合起來，她把名字寫在防護服上。脫下防護服時，每個人的衣衫都被汗水浸透，臉上留下了口罩的重重壓痕。

每天，她一個人要負責十幾名患者的診治、書寫病歷、下醫囑等工作。每個班次12小時，6小時在隔離區，6個小時在辦公區，唯有到換班時間，她才能吃口飯、喝點水，去趟洗手間。有一次，王麗微看到有位患者吃飯時氣喘就會加重，無法正常進食，細心的她主動過去給患者喂飯，邊喂飯邊跟患者聊天，說說有趣的事，給患者加油鼓勁，放鬆患者的精神，堅定患者的信心。患者輕聲地對她說謝謝，這讓她覺得能為患者做點事，再苦再累都值得。

在武漢工作的這55天里，她一共參與救治了119名患者，王麗微凭借自己呼吸與危重症專業的特長，以豐富的經驗、扎实的業務，使越來越多的患者治愈出院。每當看到患者出院時灿烂的笑容，她覺得挨再多的累、受再多的苦都是值得的，患者出院就是對她最大的褒獎。

在武漢戰“疫”，舍我其誰。在寫有名字的防護服上，在留下口罩壓痕的臉上，在疲憊不堪的身影上，王麗微和“战友”們用生命詮釋着白衣戰士的使命。



王麗微在北京參加全國抗击新冠肺炎疫情表彰大會。



王麗微援鄂期間工作照。

醫者仁心 用大愛護众生

天使的逆行、英雄的誕生，絕非偶然之舉，而是來自平凡歲月里的不凡歷程、匠心奉獻。

王麗微是撫礦總醫院呼吸與危重症醫學科一病房副主任，能熟練掌握纖維支氣管鏡操作及無創呼吸機應用，擅長診治慢性阻塞性肺疾病、呼吸衰竭、重症肺炎、支氣管擴張等呼吸系統疾病。她率先在醫院開展了支氣管鏡檢查技術，多篇論文發表在國家級刊物上，多次參加撫順市呼吸專業年會的學術交流。正是基於日常的出色表現，撫礦總醫院首批援鄂醫療隊隊長的重任才非她莫屬。

2009年參加工作的王麗微，以过硬的技術搶救病患，以醫者的仁心溫暖患者。一位70多歲的患者，突然出現急性左心衰，呼吸困難，大汗淋漓，不能平臥。王麗微見狀立即奔到病房，迅速而鎮定地指揮搶救，時刻守在患者身邊，以便第一時間掌握老人病情變化，及時調整用藥。她緊緊握着老人的手，不

斷地安慰老人，避免老人因緊張恐懼加重呼吸困難。經過3多個小時的積極搶救，患者終於病情平穩，轉危為安。

精湛的醫術，緣於對事業的深沉熱愛，緣於對業務的刻苦钻研。王麗微率先在醫院開展了支氣管鏡檢查技術，多次在院內病志評選中獲獎，並榮獲醫院2014年度、2016年度先進工作者稱號，2016年在醫院舉辦的師匠技能大賽中獲一等獎，在2018年醫院舉辦慶祝中國首屆醫師節表彰大會上，她被授予優秀副主任醫師稱號。王麗微的多篇論文發表在國家級刊物上，在辽宁省呼吸專業年會上她精彩的學術分享獲得與會專家、同仁的陣陣掌聲，她還多次參加撫順市呼吸專業年會的學術交流。為幫助更多哮喘患者得到規範化管理，她參與了國家級哮喘科研項目，利用個人時間收集、整理、上報各項數據。

榮譽總是伴隨着貢獻與奉獻而來。王麗微獲得遼寧省抗疫最美家庭、撫順市三八红旗手、撫順市十大巾幘建功標兵、撫礦總醫院特等勞動模範等荣誉称号。這些榮譽見證着一位巾幘醫者無悔的青春底色、無悔的使命擔當。

“滄海橫流，方顯英雄本色”。救死扶傷本是醫者本色，使命使然。在日常生活，王麗微的角色是醫生，是母親，是妻子，是父母眼中的寶貝女兒；而在突如其來的疫情面前，王麗微以一襲白衣、一身肝膽，一往無前，成為戰“疫”一線的最美逆行者。

每一次出發，都會留下堅實的腳印；每一次回來，都會收穫滿滿的感動。敬仰的目光、至高的榮譽，于王麗微而言，已然轉化為砥礪前行的更強動力。秉持生命至上的情懷，堅守護佑大眾健康的初心，王麗微一以貫之地以瑰“麗”的“微”光輝映醫學殿堂的璀璨星空，用腳踏實地的醫學實踐詮釋責任和使命，為區域百姓擎起生命健康的一方晴空。

姚晶

英 雄 无 言

1950年，抗美援朝戰爭爆發。八千里路云和月，剛從海南島戰場撤回來的孫景坤和戰友們星夜兼程，集結安东(今丹東)待命。

孫景坤打仗勇武是出名的，在戰鬥中也多次受傷。那些至今仍留在身上的累累傷痕，就是孫景坤戎馬一生抹不去的“勛章”——先後榮立一等功一次、二等功兩次、三等功兩次，并被授予解放東北紀念章、解放華北紀念章、解放華中南紀念章、解放海南島紀念章和抗美援朝一級戰士榮譽勳章。作為中國人民志願軍回國英雄報告團成員，他還在北京受到了毛澤東等黨和國家領導人的親切接見。

向前！向前！向前！當年打了多少仗，孫景坤已經無法記清。

“戰鬥異常激烈，在擊退敵人瘋狂反撲中，姥爺共擊斃21名敵人，志願軍整整一個加強連，最後打得只剩下他和其他3位戰友了……”孫景坤的外孫畢元发對姥爺講述的這場戰斗印象極其深刻。

事后，戰友們在炮彈掀起的泥土石块下找到了昏迷的孫景坤，他渾身上下多處受傷，耳朵当场被震聾，直到幾天后才漸漸恢復聽覺。

孫景坤打仗勇武是出名的，在戰鬥中也多次受傷。那些至今仍留在身上的累累傷痕，就是孫景坤戎馬一生抹不去的“勛章”——先後榮立一等功一次、二等功兩次、三等功兩次，并被授予解放東北紀念章、解放華北紀念章、解放華中南紀念章、解放海南島紀念章和抗美援朝一級戰士榮譽勳章。作為中國人民志願軍回國英雄報告團成員，他還在北京受到了毛澤東等黨和國家領導人的親切接見。

淡泊名利，深藏功名 不忘初心

英雄，《現代漢語詞典》里面有三

種解釋：一是本領高強，勇武過人的；二是不怕困難，不顧自己，為人民利益而英勇鬥爭，令人欽敬的人；三是具有英雄品質的。

老兵孫景坤就是一個英雄。

戰場上的他勇武過人、不怕犧牲，歸鄉回國的他不怕困難、淡泊名利，用數十年的堅守譜寫出一曲蕩氣回腸的英雄之歌。

1955年年初，孫景坤復員。他主動放棄城市工作的機會，將組織關係交給村党支部，把退伍手續交給地方民政部門。

回鄉務農的几十年里，孫景坤始終將功勳榮譽壓在箱底，從未向別人提及，更沒有因此向組織提出任何要求，就连女兒在很長一段時間里也只知道他是一位老兵、上過戰場，即此而已。

如果不是一名村民無意之中的

發現，孫景坤在战火紛飛年代的功績將會被掩埋一輩子。“孫老，這是您嗎？”“不是我。”“這上面可有你的照片和名字，怎麼還會有錯？”

如果不是上世紀90年代，各地相繼開展关心下一代愛國主義教育活動，孫景坤作為復員軍人，被邀請為青少年講戰斗故事，老英雄仍不會重新回到大家的視野里。

不少人感到震驚：“都知曉他當過兵，沒想到他是那麼大的英雄。”

有些人不解：“这么多年，立功的事為什麼不让大家知道，連孩子都不告訴呢？”

更多人是感動：一個滿載功勳百戰而歸的戰斗英雄，此刻就生活在丹東市元宝區金山鎮山城村，沉默而平靜。

一個疑問，在所有人心中盤旋：這些戰斗功勳，為什麼從來不講？

“我的战友就犧牲在我跟前，我還活着！我還活着，就已經很幸福了。真正的英雄是那些犧牲了的战友……”到了這時，人才終于了解孫景坤隱瞞戰功的理由。

與勳榮譽一起，被孫景坤深深埋藏心底的，還有他對战友的深深思念。

“當年那么多战友在他面前倒下，他是不願回憶起那段經歷，那是他心裏永遠的痛。”大女兒孙美丽在父親的講述與聆聽中，終于读懂了老人隱藏心底多年的秘密。

2016年5月，當得知丹東抗美援朝紀念館正在征集歷史文物資料時，孫景坤考慮再三，毅然把珍藏几十年的中國人民志願軍立功證書、立功喜報和部分珍貴的老照片捐獻出來。“真正的英雄是那些犧牲了的战友，他們不該被遺忘……”

在提升法治建設水平上下功夫。推進依法行政，營造公平公正的良好法治環境；健全市場監管體系，全面實施“雙隨機、一公開”監管、“互聯網+”監管，促進公平公正。

在提升區域經濟競爭力上下功夫。嚴格落實減稅降費政策，釋放改革紅利；提升金融服務實體經濟能力，便利企業融資；持續整治涉企收費，優化辦稅服務，降低企業運行成本。

在提升生態宜居環境上下功夫。打造包容普惠的生態宜居環境，提升對企业和人才的吸引力；加大對高層次人才吸引力度，改善居住環境質量，補足教育資源短板，提升醫療服務質量。

在營造“沒有旁觀者，人人皆環境”濃厚氛圍上下功夫。強化黨建引領，持續抓好“不擔當不作為”專項整治；大力開展營商環境宣傳活動，發揮各群團組織優勢，人人參與營商環境建設，不做“旁觀者”，人人都做“局中人”。

隨着“四提升、一營造”改革的持續深入推進，遼陽市的營商環境將進一步得到優化和提升，展望“十四五”，遼陽市經濟社會必將開啟高質量發展的新時代！

牢記囑托再出發

品現已取得重大進展，抗菌聚酯成功試生產1870噸，具備量產條件；超高分子量聚乙烯實現長周期穩定運行，累計生產5100噸，取得歷史性突破。在疫情防控關鍵階段，遼化公司搶建4條熔噴布生產線，彰顯了“種子隊”的擔當作為。

忠旺集團今年以來，緊緊抓住“新基建”契機，充分發揮鋁挤压、鋁壓延、深加工三大核心業務的先發優勢，創造性地研發出具有耐腐蝕功能的高端鋁板，打破了國外壟斷，有效填補了國內空白。

在當天重走總書記考察路線之後，遼陽市委接着召開專題市委常委會（擴大）會議，對全市深入學習貫徹總書記重要講話精神，切實把思想和行動統一到中央決策部署和省委安排要求上來，要用具體行動和實際成效，打造出全面振興全方位振興的生動畫面和宏大場景。

新的起點，新的征程。

為全面落實省委常委會（擴大）會議精神，遼陽市堅持全面深化改

革——

在提升辦事便利度上下功夫。深化行政審批制度改革，提升審批服務效能，優化再造政务服务流程，大幅提升服務便利化水平。深入推進“一網通辦”，方便企业和群眾辦事。

（上接第一版）將促進民營經濟創新發展若干政策的惠企新舉措由原來的“20條”增加到“36條”，全力建助民營經濟高質量發展。會上，遼陽市委、市政府對全市60戶高質量發展示範企業、稅收突出貢獻企業、疫情防控復工復產突出貢獻企業進行了表揚，進一步提振企業家信心，營造了尊重、關懷、保護、支持民營經濟發展的濃厚氛圍。

為支持民營經濟加速發展，遼陽市多次出台政策，以“疊加”“配套”方式，尽可能為民營經濟發展釋放更多紅利。聚焦構建“3+3+X”現代化產業體系，高標準編制《遼陽市現代化產業體系建設規劃綱要》，鼓勵民營企業积极参与，不斷增強支持民營經濟發展的自覺性、堅定性，激發民營經濟創新發展活力。

遼陽市還把減稅降費政策作為促進民營經濟高質量發展的重要抓手，精准落實，切實帮助企业減輕負擔。今年以來，遼陽市已为企业減稅降費13.67億元，有力推動了民營企業复工复产、復商復市，有效釋放了政策紅利。

如今，遼陽市民營經濟發展迸發出前所未有的生機和活力。全市民營市場主体數量增至11.4萬戶，占全市市場主體總數比例達95.8%，成為

深化改革優化營商環境的實施意見》，由市級四大班子牽頭，成立4個工作推進組，並分別制定工作方案；各縣（市）區、各部門、各單位結合實際，制定優化營商環境年度行動計劃，在全市形成了“1+4+N”的工作機制和落實體系。

一項項政策的出台和落實、一個個具體措施細化操作的背後，是遼陽市堅定不移貫徹落實“兩個毫不動搖”的責任和決心，是大力優化營商環境的勇氣和擔當。

這種決心和擔當，匯聚成推進遼陽市民營經濟高質量發展的动力。

重走考察路，看變化

悟初心聚力量

習近平總書記在遼化公司考察時，贊譽企業是國有企業的“種子隊”，寄語企業要繼續做强做優做大；在忠旺集團考察時，囑托企業要進一步弘揚企業家精神、工匠精神，抓住主業，心無旁騖，力爭做出更多的

一流產品，發展一流的產業，為實現“兩個一百年”目標作出新的貢獻。

9月18日，遼陽市委召開企業家

代表意見建議會，专题研究打造辦事方便、法治良好、成本競爭力強、生態宜居的市場化法治化國際化營商環境。